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Temal
Equilibrio general y fallos de mercado

Ejercicio 4:

Considere una economia de intercambio puro con dos consumidores (1 y 2) y dos bienes (x e y).
Las preferencias de los consumidores vienen dadas por las siguientes funciones de utilidad:

u'(cy,cy) =In(cy) +In(c); u®(ci,cy)=2In(c;)+In(c;). La dotacion de bienes de los
consumidores es como sigue: el consumidor 1 tiene una unidad de cada bien, es decir
(qi,q§)=(1,1); el consumidor 2 tiene una unidad del bien x y tres del bien y, esto es

(a2,0%)=(03).

a) Determine y represente la curva de contrato de esta economia.

b) Definay calcule el equilibrio Walrasiano, normalizando el precio del bien x a la unidad.

c) Determine el vector de precios del equilibrio Walrasiano si hormalizamos el precio del
bien y a la unidad. Determine el vector de precios del equilibrio Walrasiano si

normalizamos de tal manera que el indice de precios % + 2% sea uno.

d) Suponga que el concepto de equidad en esta sociedad es tal que la equidad se maximiza
cuando la economia doméstica méas pobre (la 1) estd indiferente entre su cesta de
consumo y la cesta de consumo de la economia doméstica mas rica. Determine la
asignacion eficiente que maximizaria la equidad en esta sociedad.

e) Explique si se podria implementar esta dotacion como un equilibrio Walrasiano a través
de una politica redistributiva. En caso afirmativo, ¢cual seria el vector de precios de
equilibrio?

f) Suponga que para implementar la asignacién descrita en el apartado d) se pone un
impuesto/subvencién de suma fija a los dos consumidores. Defina de nuevo el equilibrio
y calcule el impuesto/subvencidn que se le pondria a cada uno de los consumidores.

Solucién:

a) Determine y represente la curva de contrato de esta economia.
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Para obtener la curva de contrato de esta economia debemos resolver el siguiente problema de
optimizacion:

Max Inc; +Inc}

112 2 y

Cx,CyCy ,Cy

sa:2inc; +Inc? >0

C,+C

1 2

X X

1 2

c,+C, <q, +

La funcion Lagrangiana correspondiente a este problema de maximizacion es la siguiente:
1 1 2 2 2 ~2 1 2 1 2

¢=Inc; +Inc, + 2 (2Inc; +Inc; —07) +p, (2—C,—c;) + g, (4-C, —C))

Las condiciones de primer orden para solucion interior son las siguientes:

ol 1 3

~ 1 1 &¥x— Cl

oc, c, — RMS?® (¢!, cl) =~ x

o 1 0. =0 xy oy )T o,
1 1 ¥y T X

ac, c,

ﬂ_ 23_ =0

o ¢ " 2 (.2 .2 2c, [
X - = RMS} (ci,c2)=—L ="

aﬁ 2 1 X,y X y C2 @

ae FaTor 0 C
y y

Las anteriores condiciones de 1% orden de la funcién Lagrangiana indican que, para cada uno de
los consumidores de esta economia, la relacién marginal de substitucidn entre el bien x y el bien
y tiene que ser igual al precio (sombra) relativo entre ambos bienes. A partir de estas dos
ecuaciones obtenemos la condicion de eficiencia asignativa del consumo:

2

Cl
1 1 1 2 2 2
RMS;, (cx.cy) :C—I =—l= RMS?, (c5.cy)

X

Sustituyendo las condiciones de factibilidad (c} +c¢; <2 y c; +c; <4) se obtiene la curva de

contrato:
c 2(4 —c, )

y _ 1 A1.1
—=——73 —>2C,—C,C, =8¢

8c.
- , —2C,C; = 2C, +C,C; =8C; =€y ==
C, 2-C, 2+cC;
Para analizar la forma de esta curva de contrato, calculemos la pendiente y la curvatura:
oc;  8(2+c!)-8ct 16 : .

i’ = ( X) = >0 pendiente positiva.

ac, (2+c1) (2+ci)
2

X

Pendiente:

X

=— < 0: concava.

1
Curvatura: - (Ci ;2 (2 ol )3
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La representacion grafica de la curva de contrato, en este caso, es la siguiente:

b) Defina y calcule el equilibrio Walrasiano, normalizando el precio del bien x a la unidad.

TR - - - -7 l l 2 2 - -7 -pg -
Un equilibrio Walrasiano es una asignacion (c,,c,,c,,c,), llamada asignacion de equilibrio, y
un vector de precios (p,, p,), llamado vector de precios de equilibrio, tal que:
e Los consumidores maximizan su utilidad:

o p
RMS, , (c;.c}) = C—f =—x

X'y py

(EW.1)
P,Cx + P,Cy = POy + PyGy = P, + P,
(EW.2)

2 2 2 2C)2/ px
RMS,  (c;.c,) = " p_ (EW.3)

X y

p.Cx +P,C; = P,0s +P,4; = P, +3p,
(EW.4)

e Los mercados se vacian:
Cy +C; =0, +0; =0, =2
(EW.5)
c,+¢;=q,+q; =q, =4
(EW.6)

Usando las ecuaciones (EW.1) y (EW.2) obtenemos los consumos de los bienes x e y por parte
del consumidor 1:

Asi, (EW.1) = ¢} = Px ¢!

(1)
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Sustituyendo (1) en la restriccion presupuestaria del agente 1 (EW.2), obtenemos el consumo del

bien x por parte del consumidor 1:
p.cl+p, 2xcl = p, +p, =[ct = P Py
XX y py X X y X 2px

(22)
Sustituyendo la ecuacion (2a) en (1) tenemos el consumo del bien y por parte del consumidor 1:
;Z&px-i_py :>c§= Py + Py
P, 2P, 2p,

(2b)

Usando las ecuaciones (EW.3) y (EW.4) se obtienen los consumos de los bienes x e y por parte
del consumidor 2, de manera anéloga al caso del consumidor 1:

Asf, (EW.3) =¢? = 2p_

©)
Sustituyendo (3) en la restriccion presupuestaria del agente 2 (EW.4), obtenemos el consumo del
bien x por parte del consumidor 2:
P, 2 Py ,_2(p.+3p,)

cC+p,—%ci=p,+3p, = pci+-2c’=p +3p, =>|c, =——" 4a
px X py Zpy X px py px X 2 X px py 3 px ( )
Sustituyendo la ecuacion (4a) en (3) tenemos el consumo del bien y por parte del consumidor 2:
oo P [ 230 )] [, b +3p,

T o2p, 3 p, 3p

(4b)
Usando los consumos del bien x por parte de los dos agentes (ecuaciones 2a y 4a) en la condicion
de vaciado del mercado del bien x (EW.5) y normalizando p, =1 obtenemos el precio de
equilibrio del bieny:
(EW.5)es: ¢, +C2 =2

1 Py 2 7 9p, 1
—+—|+|=+2 =2 —+——=2=p, ==
( 2] [3 pyj 6 2 Py 3

c

2
X

C
y

y

2
(5)

Substituyendo el precio de equilibrio del bien y en el consumo de los bienes x e y por parte de los
dos agentes (ecuaciones 2a, 2b, 4a y 4b) y teniendo en cuenta que hemos normalizado el precio

del bien x a la unidad ( p, =1), se obtienen c},c},c?,c>:
1+1 2 1+1
cl=—3 =5, cl=— 3 cl=2
2 3 y 1 y
2=
3
1+31 1_,.31
2 2 3 , 4. 2 3 2
C,=0"——"T"""=>C, =—; C,=—7"=>C, =2
3 1 3 Y 1 Y
°3

Por lo tanto, el equilibrio Walrasiano viene dado por:

{ci.cic2cr h(papy)= {@2%2}(1%)}
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c) Determine el vector de precios del equilibrio Walrasiano si normalizamos el precio del
bien y a la unidad. Determine el vector de precios del equilibrio Walrasiano si

: : : 2p
normalizamos de tal manera que el indice de precios % + Ty sea uno.

- Si normalizamos el precio del bien y a la unidad, el vector de precios de equilibrio es el
siguiente:

p, =1
&_1 = px :3:> (px' py):(3’1)
Py 3

: : - : 2p
- Si normalizamos de tal manera que el indice de precios %+Ty sea uno, entonces, el vector

de precios es el siguiente:

2
&4_&:1
3 3 p, 21 5 9 19 3
> +--p=l=>—p=l=>p=—=p,=-—-=—
Py 1 P, 3 33 9 5 35 5
___:py__
P, 3 3

d) Suponga que el concepto de equidad en esta sociedad es tal que la equidad se maximiza
cuando la economia doméstica mas pobre (la 1) estd indiferente entre su cesta de
consumo Yy la cesta de consumo de la economia doméstica mas rica. Determine la
asignacion eficiente que maximizaria la equidad en esta sociedad.

Para determinar la asignacion eficiente que maximizaria la equidad en esta sociedad (donde se ha
definido equidad de la forma que indica el enunciado), tendremos que resolver el siguiente
sistema de ecuaciones:

Ul(ci’ci)= Ul(Cf,cj): Inc; +Inc; =Inc? +Inc? (E.1)
C,+Ci=2 (E-2)
c,+cC, =4 (E.3)
¢t 2c?
Lol ot 2 (a2 A2 y y
RMSW(CX’CV) = RMSx,y(Cx ’Cy) = C_l 2
(E.4a)

Sustituyendo las restricciones de factibilidad (ecuaciones E.2 y E.3) en la ecuacion (E.4a), se
obtiene la curva de contratos de esta economia, que ya habiamos calculado en el apartado a):

1
Cl — 8Cx
y 2 1
+C,
Asi, el sistema de ecuaciones anterior lo podemos expresar de la siguiente manera:

ut(ct,ct)=u*(cz,c2)= Inct +Inct =Inc2 +Inc? (E.)
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ct+c’=2
(E2)
c,+c; =4
(E.3)
o
b 2+cl
(E.4b)

Quitando logaritmos de la ecuacion (E.1) y utilizando (E.2) y (E.3), se tiene:
CxC, =CiC; =C,C, = (2—ciX4—c§):> cyc, =8—2c, —4c; +c,C, = 2c, =8—4c; =

c, =4-2c;
Sustituyendo esta Ultima expresion en (E.4b), se obtiene:
" 41+ [16-41(-4) —4+
4-2c, = 28CX1 :8_2(Ci)2 =8¢, 3(‘31)2 +4c, —4=0=c; = 1 (-4) _ 4_2@ =
+C '

‘4“;4‘5 —~Cl = Z(ﬁ—l):ci :4—2[2(\/5—1)J:4—4\/§+4:> =, :4(2—\/5)
Utilizando las condiciones de factibilidad (ecuaciones E.2 y E.3), se obtiene:

¢ =2-2W2-1)=c? =202-2)

¢ =4-42-42)= ¢ =42 -1)

Por lo tanto, la asignacion eficiente que maximizaria la equidad en esta economia seria la
siguiente:

(ct,ct,c?,c2) = (22 1) 4l2-2) 202-2) a[V2 -1))

Gréaficamente:

Cl
: . Asignaciones donde el agente
c2 12—\@ 1 es indiferente entre su
' dotacion y la del agente 2.
= & )
4(2 P QOU 4(\/72_1;
RS
(o
Al
Z&_i 2 '

e) Explique si se podria implementar esta dotacion como un equilibrio Walrasiano a través
de una politica redistributiva. En caso afirmativo, ¢cual seria el vector de precios de
equilibrio?
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Si se podria implementar: segun el Segundo Teorema de la Economia del Bienestar, cualquier
asignacion eficiente en sentido de Pareto (como por ejemplo la del apartado anterior) puede ser
implementada como un equilibrio Walrasiano.

El vector de precios de equilibrio se obtendria usando la definicion de equilibrio:
p (o a) S P ) 42-+2

P =RMS? (ct,ct)=L = 2 =RMS! (2lW2 -1}4(2-2))= =N
s, ) 5 = B s - v2) - 422

p _22-V2)_2V2l2-1)_ 5 b _,p5

b, W2-1) o W2-g) P,

Normalizando p, =1=

f) Suponga que para implementar la asignacién descrita en el apartado d) se pone un
impuesto/subvencion de suma fija a los dos consumidores. Defina de nuevo el equilibrio
y calcule el impuesto/subvencion que se le pondria a cada uno de los consumidores.

Definicion: un equilibrio Walrasiano es una asignacion (ct,ct,c?

X1 Yy ¥Yx

equilibrio, y un vector de precios (p,, p,), llamado vector de precios de equilibrio, tal que:

ci), Ilamada asignacion de

e L os consumidores maximizan su utilidad:

ct p
RMS;  (c.Cy) =— =—*
: ¢ p,
(EW.1y
1 1 1 1 1 1
p,Cy + P,C, = P, + Pp,d, +tr = p, +p, +1r
(EW.2y
2 (a2 A2 2C§ p ,
RMS, (c,.C))=—=—" (EW.3)
, ¢ p,
P.Cr +P,C; = Pd; + P4y —T* =p,+3p, —T°
(EW .4y
e Se cumple la restriccién presupuestaria del gobierno:
tr'=T?
(EW.5)y

e Los mercados se vacian:
e Cci4+c’=qg.+q’=q,=2
(EW.6)’
G te, =0, +0, =, =4
(EW.7)’
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Sabemos que (c;,C: v X,cy) ((\/E—l) 4(2—\/5) 2(2—\/5) 4(\/5—1)) es la asignacion de
consumo de equilibrio, mientras que (px,py):Kl,%j es el vector de precios de equilibrio

obtenidos en el apartado d). Por lo tanto, Py = L .

P, 242

De la ecuacion (EW.1)’ del agente 1, obtenemos que C

=Py,

y

* . Sustituyendo esta expresion en

+p, +tr
2)’,tenemos: ¢, =— = C, =—|1+—+1tr | =
2p, 2] Py

o2 -1)- 1[“7”} ' =0303=T2
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Ejercicio 5:

Sea una economia con dos empresas. La empresa 1 produce el bien x de acuerdo con la funcion
de produccion: F,(L,)=/L, ; y la empresa 2 produce el bien y de acuerdo con la funcion de

L
roduccion: F (L,,q, )= |————; donde L, y L, son, respectivamente, las cantidades
p 8= oosa T y L, p

utilizadas en la produccion de los bienes x e y del Unico factor existente en la economia (L), del
que hay una dotacion inicial de 800 unidades. El Unico consumidor de esta economia tiene unas
preferencias representadas por la siguiente funcion de utilidad: u(cx,cy): In(c,) +In(c,).

a) Obtenga la expresion de la Frontera de Posibilidades de Produccién (FPP) de esta
economia.

b) Calcule las cantidades de produccién 6ptimo paretianas (OP) de esta economia.

c) Calcule las cantidades de produccion correspondientes al equilibrio Walrasiano (EW).

d) ¢Coinciden las cantidades de produccion éptimo paretianas y de equilibrio Walrasiano?
Explique su respuesta en términos econdémicos.

Solucioén:

a) Obtenga la expresién de la Frontera de Posibilidades de Produccién (FPP) de esta
economia.

Las ecuaciones que deben satisfacerse para obtener la Frontera de Posibilidades de Produccion de
esta economia son las siguientes: las funciones de produccion de ambas empresas y la restriccion
de dotacion de factor.

Funcién de produccion de la empresa que produce x:

F(L)=4L,

Funcion de produccion de la empresa que produce y:

L

Fy(Ly7qx)= m

Restriccién de dotacion de factor:
L=L, +L,6 =800

Operando con estas expresiones obtenemos:

a6, =F(L)=JL —-L =)

(a.1)
|_y 2 _#H
q, =F,(L,.q,)= Wq(qy) ~1+0,08(q,
L, =(a,J+0.08(a,))
(a.2)
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L, +L, =800

Sustituyendo (a.1) y (a.2) en (a.3):

(a,) +(a, FJ+0,06(q, ) |=800| (FPP) 6 q, = /% (FPP)

(@3)

b) Calcule las cantidades de produccion optimo paretianas (OP) de esta economia.

El problema de optimizacion que debe resolverse para obtener el Optimo Paretiano de esta
economia es el siguiente: Maximizar la utilidad del Unico consumidor de la economia sujeto a la

restriccion impuesta por la Frontera de Posibilidades de Produccion. Esto es:

Max u(c,,c,) =In(c, )+ In(cy)

s.a (q, ) +(a, )P 1+0,06(a, ' ]=800
c, =0, Y ¢, =g,

La funcion auxiliar lagrangiana del problema de optimizacion es la siguiente:

(0.0, 4) =In(a,)+In(a, )- A((a, ¥ +(a, . +0,06(a, } |-800)

Las condiciones de primer orden de maximo interior son las siguientes:

% 0 _>qi—2/1qx — 240,06, (g, =0 aqi—uqx[(H 0,06(q, |- 0
o) |
o o 1 2|
ey 240, {1+ 0,06(a, )?]= 0
(b.2)
% 05 (a.) +(a, 00600, |- 200 ®3
Despejando A de (b.1) y (b.2) y operando, tenemos:
1
RPN ¢ . 1 1
b.l): A= — P
( ) 2qx|_1+0’06(qy)2J N i qx . — . qy 1
1 20,[1+0,08(a, | 2a,[1+0,06(a, ]
q
b2): A=—7— '
) A = o, T+ 0.06(a, 1
10
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(a,)°1+0.08(a, f |= (g, F [t +0.06(a, | > q, =4,
(b.4)

Sustituyendo (b.4) en (b.3), tenemos:

(@, +(a, Pl+006(a, |=800— (@, +(a, F +008(a, )" =800
2(a, )* +0,06(a, )" =800

Haciendo el cambio de variable: (g, )° = z, tenemos:

0,06z% +2z —800 = 0. Resolviendo, tenemos: —-2+14

) = =100
012
L ~2+.,/4-(4-0,06-(-800)) —2++/4+192
2-0,06 012 Py
= <0
2012

Teniendo en cuenta que la produccién negativa no tiene sentido econémico, deshaciendo el
cambio de variable, y considerando la ecuacion (b.4), tenemos que las producciones Optimo
paretianas de ambos bienes son las siguientes:

z=100—q, =z =10

Cantidades de produccion en el OP:|qy" =q;" =10} Por lo que: [c{” =c;* =10

X

Las funciones de produccion de las empresas permiten obtener las cantidades de factor que
emplean cada una de ellas en la produccion del bien que fabrican. Asi, usando la ecuacién (a.1)
del apartado a), tenemos:

L, :(qx)2 =100 —|L" =100| Cantidad de factor utilizada en la produccion éptimo paretiana
del bien x.

Utilizando la ecuacion (a.2) del apartado a), tenemos:

L, =(a, F|+0,06(q, ) |=100(L+ 0,06 -100) = 700 —[L% = 700| Cantidad de factor utilizada en
la produccion éptimo paretiana del bien vy .

c) Calcule las cantidades de produccion correspondientes al equilibrio Walrasiano

(EW).

- Resolviendo el problema de optimizacion para cada una de las empresas (maximizacion del
beneficio condicionada a la restriccidn tecnoldgica de la empresa), tenemos:

e Parala empresa x:
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Max Ty = pqu_WLx 2
Max = — Wi
A

La condicion de primer orden es:

or p

X _ -2 =0 =X
o, T g,
(c.1)
o Para la empresa y:
Max z, = p,q, —wL,

L Max z, = p,q —W[(q )2(1+006(q )2)]
y y yy y ' X

S.a = |[——————
% 1+0,06(q, )’

La condicién de primer orden es:

or, 2 - Py

= —-2waq. L 0,06 X =0 W= [ ]
aqy py qY[ + (q ) ] 2qy|_1+0’06(qx)2J
(c.2)

Igualando (c.1) y (c.2), tenemos:

Pe _ Py P O .
20, 2q,1+006(q,)’| ~ P, q,1+006(q, )]

(c.3)

- Resolviendo el problema de optimizacion del consumidor (maximizar su utilidad sujeto a su

restriccion presupuestaria), tenemos:

Max ul(c,,c, )=In(c,)+n(c,) }
s.a p.c,+p,c,=pa,+pd,

Nota: Recuerde que, en equilibrio, el gasto del consumidor tiene que ser igual al valor de la

produccién.

La funcién auxiliar lagrangiana del problema de optimizacion es la siguiente:

L(cx,cy,i): In(c, )+ In(cy)—ﬂ(pxcx +p,C, — P,y — pyqy)

Las condiciones de primer orden de maximo interior son las siguientes:

I8 http://bit.ly/818DDu Perera-Tallo y Rodriguez Rodriguez
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%zO—)Ci—ﬂpX:OAizﬁ . .

o0 ) 1 ﬁzi%ﬁzﬁﬁ%zc_y ©4)
—=0>—-2p,=0>4=—— X y Y y x

ac, c, c,p,

ol

Pyl =0—- p,c, +p,Cc, =p,0, +p,4, >c, =0,y c, =0, (c.5)

Utilizando (c.3), (c.4) y (c.5), tenemos:

P O .
b, q,L+006(a)] 9, g 2 o
DY a_qy[l+o,06(qx)2J_)(qy) +008(0,)" )= @.)" >
py qx

(0, P+ 006(a, F|-(a.F =0
(c.6)

La asignacion de equilibrio Walrasiano debe estar en la FPP:

FPP: (q,) + (qy)2[1+ O,O6(qx)2J: 800 . Con esta expresion y con (c.6) tenemos:

(a,)° - (a, FJ+0,08(q, ) |=0

(a,F +(a, )21+ 0.06(q, )’ ]= 800

2(q, ) =800 - (q,)* = 400

Por lo tanto, |q;" =20

(q, ) 400 =

~fvoos(e,y] Trras T

Por (c.6): (qy)2 [1+ 0,06(%)2]— (4,)° =0—> (%)2

Por lo tanto: [c;" =20|y|(c;" =4

Las cantidades de factor utilizadas en la produccion de EW de ambos bienes son:

qx:\/L_x_)sz(qx)2=4oo_> LEW =400

q, =800-q, —|L;" =400

y

e) ¢Coinciden las cantidades de produccién 6ptimo paretianas y de equilibrio Walrasiano?
Explique su respuesta en términos econdmicos.
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No coinciden las cantidades de produccion OP y de EW, ya que existe un efecto externo negativo
en la produccién del bien x que afecta a la produccion del bien y.

oq 2-0,06-L,-q,

Y —— <0

oq L >
g 2/ y 11+ 0,06(q.
1+0,06(q, [+ (qX)]

Este resultado implica que el mercado competitivo esta asignando ineficientemente los recursos
(hay un “fallo de mercado”), ya que esta asignando mas cantidad de factor productivo, L, , (400

unidades) de la que seria necesaria (100 unidades) en la produccién eficiente del bien x. Lo
Optimo seria, por tanto, redistribuir las cantidades de factor, de manera que se produzca menos de
este bien x (en cuya produccion se esta generando un efecto externo negativo) y méas del bien y.
Esto es, deberia redistribuirse factor productivo, L, desde la produccion del bien x hasta la
produccion de bien y (concretamente 300 unidades de factor L).
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